

绘就“宜居”“宜业”的和美乡村新画卷

作者简介

柯水发 万深玮

作者单位：中国人民大学
农业与农村发展学院

核心提示

2024年中央一号文件明确提出要“打好乡村全面振兴漂亮仗，绘就宜居宜业和美乡村新画卷”。

党的二十大报告也明确提出要着力建设宜居宜业和美乡村。建设宜居宜业和美乡村是面向新发展阶段所做出的新部署，也是新形势下需要加以深入研究和贯彻落实的时代命题。

辩证把握“和”与“美”的核心

所谓和美乡村，顾名思义乡村要兼具“和”与“美”的内涵。和美乡村是“美丽乡村”的“升级版”，其中“和”字也是和美乡村与“美丽乡村”内涵上的根本区别所在，即让乡村从“一时美”到“持续美”。具体而言，“和”是指要在乡村建设中突出乡村文化与乡村居民的精神风貌，体现为乡村人际关系的和谐以及和而不同或不同而和，也体现为乡村人与自

然之间以及自然与自然之间的关系和谐。而“美”不仅包括乡村外在的自然美、生态美和环境美，也包括乡村功能健全、富有韵味、宜居宜业、和谐共生的内在美。

鉴于此，和美乡村的特征可以概括为产业丰美、环境优美、乡风纯美、社会和美、生活甜美五个方面。其中产业丰美是指三产融合、多业并兴的乡村产业兴旺、蒸蒸日上的面

貌。2023年全国规模以上农产品加工业企业已经超过9万家，农产品电商销售额也突破了7300亿元，充分证明挖掘农业多种功能，推动农产品产业链和价值链延伸，带动产业振兴是乡村振兴的主要抓手；环境优美主要是指乡村自然人文风光，自然环境景观所呈现出的外在美，需要“和”作为主要基调；乡风纯美指城乡关系、乡村关系、村村关系、村民关系的和

谐融洽，实现城乡之和、新旧之和与异同之和；社会和美是指多主体联动共治实现的乡村“内在美”，包括乡村村社之和、干部之和、邻里之和，也包括乡村上下内外之和；生活甜美是指农民在乡村中具有较高的获得感、幸福感和安全感，这也需要农民形成以“和”为贵的理念，在“和”气生财的作用下实现居有所住、业有所就，逐步实现物质和精神的同步富裕。

不难看出，“和”是“美”的前提与支撑，“美”是“和”的结果和体现，二者不应互相割裂、有所偏颇。只有统筹处理好“和”与“美”之间的关系，把握好“和”的核心，通过以和为美、以和促美、以和育美、以和增美，以和聚美，才能够实现内在美和外在美相统一，才能够为建设看得见、摸得着的宜居宜业和美乡村奠定扎实基础。

紧扣乡村“宜居”与“宜业”两大功能属性

和美乡村建设需要紧扣“宜居”与“宜业”这两大功能属性特征。“宜居”包括了“宜养”“宜生”“宜婚”等生活功能，“宜业”则包括“宜游”“宜学”“宜资”等经济功能。2024年中央一号文件中明确强调了乡村振兴的三个重点：提升乡村产业发展水平、提升乡村建设水

平、提升乡村治理水平。这三个重点工作需要紧扣和美乡村建设过程中“宜居”与“宜业”这两个基本功能属性。

通过提升乡村产业发展水平，以“宜业”水平支持“宜居”建设，妥善控制好乡村产业发展中可能存在的对“宜居”的负面影响，合理开发一些绿色生

态的乡村产业项目，实现“宜居”和“宜业”的双赢。通过增强乡村规划、整治提升农村人居环境、加强农村基础设施、完善农村公共服务体系、加强农村生态文明建设、促进县域城乡融合发展等举措提升乡村建设水平，通过抓乡村党建、推进农村移风易俗、繁荣发展乡村

文化、创新和健全乡村治理机制，提升乡村治理水平。让乡村更加“宜居”和“宜业”。

“宜居”与“宜业”之间有相互促进的关系，乡村可以“宜居”促进“宜业”，也可以“宜业”反哺“宜居”，可以“宜业”带动“宜居”，也可以“宜居”支撑“宜业”。当然“宜居”与“宜业”之

间也会有矛盾冲突。“宜业”可能会导致资源的过度开采，超出环境承载力，从而不利于“宜居”，同时“宜居”也意味着需要对“宜业”的开展力度必须有所限制和约束。因此，只有妥善处理好“宜居”与“宜业”之间的关系，才能实现“宜居”与“宜业”的统筹协调发展。

统筹实现“生产、生活和生态”三者融合

和美乡村建设需要统筹“生产、生活和生态”融合，在生产空间上诠释乡村经济发达之美，在生活空间上诠释社会和谐之美，在生态空间上诠释生态文明之美，实现“生产生活生态”协调发展。

在生产方面，着力推进农业农村绿色发展水平和农业农村现代化建设水平，推进传统农业现代化转型，并积极开发生态旅游、生态康养与生态研学等新型业态，开发和提升乡村新质生产力水平。在生活方面，完善乡村生活配套设施建设，健全乡村公共服务体系和社会保障体系，构建便捷高效的农村生活服务体系，丰富乡村文化生活，提升乡村居民的生活质量。在生态方面，保护、恢复和利用好乡村生态资源，充分发挥好村内乡贤等能工巧匠的作用，因地制宜地展现农耕美景、特色风景、文化场景共生共融，利用好独特生态资源积极对外招引，促进生态产品价值实现，例如浙西衢州的“衢州有礼”诗画风光带和杭州临

平的美丽经济产业，让乡村不仅有颜值，还具有产值，切实把最优质的生态环境作为最普惠的民生福祉，实现了绿色富农。因此，着力促进生产、生活、生态三者相互促进、良性耦合才能综合有效地加快建设宜居宜业和美乡村。

和美乡村建设需要注重抓好如下四项工作：

第一，做好研究规划先行。坚持以村民为主体，结合当地发展需求与自然禀赋确立未来的发展方向，由政府统筹协调、农村加强用地集约、市场引进投资主体等方式释放农村发展活力，多主体协同投入，充分整合并利用好乡村的资源优势。

第二，注重环境综合整治。将山水林田湖草沙综合治理同乡村产业发展、景观风貌建设等有机结合起来，着重构建山林、水域、村落、农田与道路等发展系统，形成和美乡村环境综合整治体系，有效促进城乡共融。

第三，强化基础设施建

设。一方面要坚持城乡共建共享，不断缩小城乡公共基础设施条件之间的发展差距，另一方面要坚持乡村优先，将公共基础设施建设的重点放在乡村，全面推进乡村道路、电力、网络通信、水利等基础设施的建设，并不断向内深化、向外扩张，提高整体的覆盖面。

第四，健全公共服务体系。一方面应着力提升农村居民教育、养老、文娱和体育等基础、兜底和普惠方面的公共服务保障，逐步将服务覆盖范围从注重机构行政区向注重常住区转移，另一方面应坚持问题导向，进一步找准乡村内部公共服务的短板所在，补齐短板的同时夯实基础，创新服务方式，简化办事流程，优化财政投入，确保取得实效。

和美乡村建设需要系统推进如下五治并举：

第一，着力完善自治建设，体现宜居宜业和美乡村的本色。要强调农村的自主治理精神，鼓励自主探索和创新符合国情村情的自治模式，鼓励乡

村内部成立和美乡村公约对村民生产和生活行为进行约束，加强对乡村生态资源和村庄设施的自主保护、建设与管理。

第二，着力提升法治建设，支撑宜居宜业和美乡村的底色。应加强对乡村居民的法律普及，同时建立有组织、有标准、有监督的村庄治安长效机制，构建好一站式村民矛盾化解机制；塑造乡村良好的法治氛围，切实维护乡村社会稳定。

第三，着力加强政治建设，保障宜居宜业和美乡村的成色。要发挥好基层党组织的核心作用，加强和规范党组织领办的一些合作经济组织建设，以党建引领带动和美乡村建设，推动党的思想融入农村发展和农民生活，加强党政方针政策在基层的贯彻落实。

第四，着力提升德治建设，强化宜居宜业和美乡村的特色。需加强乡村内部精神文明建设和乡村文化建设，大力培育文明乡风、良好家风与淳朴民风，注重优秀乡村和美文化的挖掘

和塑造，将社会主义核心价值观内化为乡村居民自身的精神追求、外化为乡村居民自身的自觉行动。

第五，着力推进数治建设，增添宜居宜业和美乡村的亮色。以数字乡村建设激活和驱动和美乡村建设，建议加强对乡村的数字普惠金融支持，强化乡村数字基础设施建设，提高村民的数字素养，深入推进新型数字技术同乡村生产、乡村治理和村民生活深度融合，以数治赋能乡村建设，激活乡村振兴的新动能，例如安吉溪龙乡的“DNA安吉数字游民公社”，体现了数字技术为乡村延展带来的无限可能。总之，以五治并举共同调色，打造“美丽乡村+共富乡村+人文乡村+数字乡村+善治乡村”五村并进的新格局，促进宜居宜业和美乡村建设。

（来源：新华社）